Prov på epokkunskap


Namn:

1. Vad är en litterär epok för något?

2. Sätt ett U för upplysningen, ett Ro för romantiken och ett Re för realismen över ordet eller påståendet. Skriv tydligt.

Drömmar
Längtan 
   Rationalitet
      
Rättvisa
 
Vetenskap

 Gud hjälper mig om jag behöver hjälp 

Romantiken suger           Skönhet äger

Jag får klara mig själv med hjälp av det jag fått av Gud
Etos           
    Patos

Galna vetenskapsmän
Logos    
Myter        Följetong
Räkna och mäta

Fantasi

Sanning kan man finna i konsten
Naturlagarna äger

Se detaljen

Se helheten 

 Jämför människors olika villkor 


3.    Läs texterna. Var och en av dem kan knytas till en speciell epok. Skriv vilken och motivera sedan ditt svar. 

Ur Frankenstein (1818) av Mary Shelley

Vetenskapsmannen Victor Frankenstein har lyckats skapa en levande varelse med hjälp av mänskliga likdelar och elektricitet. Varelsen flyr från sin skapare ut i naturen och bosätter sig i ett skjul. På avstånd studerar han människorna och lär sig deras språk, seder och bruk men när han försöker närma sig dem blir de rädda och stöter bort honom. Han börjar fundera över sin egen bakgrund. Varför är han inte som andra och varför får han inte delta i gemenskapen?

En dag händer något som förändrar honom…

”Jag fortsatte på de slingrande stigarna bland träden, tills jag nådde skogsbrynet där en djup och snabb flod rann fram, och ner i den böjde många träd sina grenar som knoppades i den tidiga våren. Här rastade jag, utan att veta exakt vilken väg jag skulle välja. Då hörde jag ljudet av röster som drev mig att söka skydd i skuggan av en cypress. Knappt hade jag hunnit gömma mig förrän en ung flicka kom springande mot stället där jag stod dold. Hon skrattade, som om hon på skämt flydde undan någon. Hon fortsatte längs flodens branta stränder men plötsligt tappade hon fotfästet och föll i den snabba strömmen. Jag rusade fram ur mitt gömställe och med stor möda räddade jag henne och drog henne i land. Hon var medvetslös och jag försökte på alla sätt väcka henne till liv, när jag plötsligt stördes av en lantbo som närmade sig, och som antagligen varit den person hon lekfullt flytt undan. När han fick syn på mig skyndade han fram, slet flickan ur mina armar och försvann snabbt in i den djupa skogen. Jag följde skyndsamt efter, jag visste knappt varför, men när mannen såg mig höjde han ett gevär som han hade med sig, siktade mot min kropp och sköt. Jag föll till marken och den som skadat mig försvann då ännu snabbare in i skogen.

Detta var alltså belöningen för min godhet! Jag hade räddat en människa från undergång och i gengäld plågades jag nu av svåra smärtor från ett sår som trasat sönder ben och kött. Den milda välvilja jag känt blott för några ögonblick sedan ersattes av djävulsk vrede och tandagnisslan. Upptänd av smärtan svor jag hämnd och evigt hat mot hela människosläktet!”

Vilken epok? Motivera.

Ur Fredag (1967) av Michel Tournier

”Loggbok – Hädanefter, antingen jag vakar eller sover, skriver eller lagar mat, sträcker sig ett mekaniskt, objektivt, ovederläggligt, exakt, kontrollerbart tickande genom tiden. Vad jag hungrar efter alla dessa epitet som alla skildrar en seger över ondskans makter! Jag vill, jag fordrar att allting omkring mig hädanefter skall vara uppmätt, bevisat, bekräftat, matematiskt och rationellt. Jag måste mäta upp ön, teckna den förminskade bilden av den vågräta projiceringen av alla dess marker och anteckna alla dessa uppgifter i en jordbok. Jag skulle vilja att varje ört vore försedd med en namnskylt, att varje fågel hade en ring om benet och att varje däggdjur vore märkt. Jag kommer inte att få någon ro förrän denna ogenomskinliga, ogenomträngliga ö uppfylld av dova jäsningsprocesser och ondskefull vågrörelser har förvandlats till en abstrakt, genomskinlig boning begriplig ända in i sitt innersta.”

 Epok? Motivera.

Ur Idioten av (1867) av Fjodor Dostojevskij

En furste sitter och pratar med sin betjänt om något som han har upplevt och som han har tänkt på sen dess…

”Den dömde var en bildad man, orädd och kraftig och redan till åren, hans namn var Legros. Och hör bara, tro mig eller inte; men när han besteg schavotten grät han och var vit som ett lakan i ansiktet. Är det verkligen möjligt? Är det inte förskräckligt? Vem gråter väl av rädsla? Jag trodde inte att en som inte längre var barn kunde gråta av rädsla, en man som aldrig har gråtit förut, en man på fyrtiofem år. Vad är det som händer med själen i det ögonblicket, vad är det för krampryckningar den försätts i? Det är en skymf mot själen, och ingenting annat! Det är sagt: ’Du skall icke dräpa’, och så ska man döda honom för att han har dödat? Nej det får man inte. Det har gått en hel månad sen jag såg det, men jag kan se det för mina ögon i detta nu. Och jag har drömt om det minst fem gånger.”

Betjänten säger att det är skönt att det åtminstone inte gör ont att bli halshuggen, men fursten har funderat på om det faktiskt inte är precis tvärt om. Han tänker att den starkaste smärtan en människa kan uppleva är att veta att man ska dö vid en speciell tidpunkt. Att själen ska lämna kroppen och att man upphör att vara människa. Detta måste vara det värsta för en människa anser fursten. Sekunden innan bilan når halsen måste vara det allra hemskaste man kan tänka sig. Att höra ljudet. Fursten fortsätter…

”Jag är så övertygad om det att jag ska säga er min åsikt rakt på sak. Om man dödar någon som har dödat så är straffet oproportionerlig mycket större än själva brottet. Att dödas till följd av ett domslut är oproportionerligt mycket hemskare än att dödas av rövare. Den som dödas av rövare, som nattetid blir ihjälstucken i en skog eller på annat sätt bragt om livet, han hoppas absolut, ända till sista ögonblicket, på räddning. Det finns exempel då någon redan fått halsen nästan avskuren och ändå fortfarande hoppas och antagligen försöker springa därifrån eller ber för sitt liv. Men här tas det sista hoppet ifrån en, här är det en dom och i det faktum att man alldeles säkert inte kan undkomma ligger också hela det förfärliga lidandet. Och ett större lidande finns inte på jorden. Och om denna fasa har också Kristus talat. Nej så får man inte handla mot en människa…”

Vilken epok? Motivera.

4.    Vilken av epokerna tycker du bäst beskriver vår egen tid? Använd exempel och motivera ditt svar.
