Fakta om essäfrågor

FAQ

I vilka sammanhang förekommer essäfrågor?
Essäfrågor är en sorts frågor som man ganska ofta stöter på när man pluggar på gymnasiet, högskolan och universitetet. 

Hur besvarar man essäfrågor?
När man besvarar essäfrågor ska man skriva på ett resonerande sätt. Man undersöker det som frågan handlar om så noga man kan och försöker att komma till en slutsats som känns rimlig utifrån de argument som man hittar. Argumenten bygger på tolkningar som stöds av beskrivningar. Svaren på essäfrågor innehåller alltså både beskrivningar och tolkningar, argument och slutsatser.

Vad är det för bra med essäfrågor?
Essäfrågor hjälper eleven/studenten att gå på djupet inom en del av ett kunskapsområde. Det är ju tyvärr omöjligt att berätta ”allt man kan om allt”. (Det har du säkert upptäckt när du skriver ett prov som du har förberett dig jättenoga inför.) I essäfrågan förväntas man berätta ”allt man kan om lite”. Essäfrågan fokuserar på detaljer.
I en essäfrågeställning har du möjlighet att visa vilken kvalitet ditt tänkande har inom ett begränsat område. Det är kvaliteten på ditt tänkande (och din förmåga att uttrycka dina tankar) som ligger till grund för betygen du får.
 Essäfrågor ger dig som elev/student möjlighet att fördjupa ditt tänkande under tiden du skriver. Du lär dig alltså samtidigt som du visar dina kunskaper.
Svaren på essäfrågorna ger även din lärare möjlighet att bedöma din förmåga att resonera inom ramen för ett kunskapsområde. (För att kunna nå de högre betygen är denna förmåga viktig att visa.)  

Hur fri får man vara när man besvarar essäfrågor?
Utgångspunkten för essäfrågan är alltid själva frågan. Den behöver alltid besvaras på något sätt. Men man har även stor frihet att följa olika intressanta tankespår som dyker upp när man skriver och som man inte känner sig riktigt säker på. Man förväntas nämligen inte vara jättesäker på allt man skriver och det finns även utrymme för subjektivitet och värderingar i texten så länge som man inte är slarvig med fakta.
· För att besvara essäfrågor om ”Trollvinter” måste du använda beskrivningar och tolkningar av boken ”Trollvinter”. 
· Utöver detta bör du använda fakta om Tove Jansson som du fått från föreläsningen eller från faktatexten om henne. 
· Utöver detta kan du använda andra källor; andra böcker av Tove Jansson som du har läst, dina egna livserfarenheter och ämneskunskaper som du har fått genom exempelvis SO-undervisningen. (Det är viktigt att du gör tydligt för läsaren av din text vilka dina källor är om de ”ligger utanför” boken Trollvinter och faktatexten om Tove Jansson.)
· När man i sin text hänvisar till en annan text ska man alltid (inom parentes) ange vilken text det rör sig om samt på vilken sida det står. 


Jag fattar ändå inte – ge ett litet exempel på hur det kan se ut!

Livet och döden – döden och livet. Hur ser Tove Jansson på döden?
Temat döden i Trollvinter blir synligt på flera olika ställen i boken: 
Första exemplet är ekorren som dör när han möter isfrun (sid. X) 
Andra exemplet är… (sid. Y) 
Tredje exemplet är… (sid.Z). 
När ekorren dör vill mumintrollet … Det tolkar jag som ett tecken på att ... Men Tooticki … Det tolkar jag som ett tecken på att … 
I mitt andra exempel tolkar jag … som en symbol för … Det blir rimligt om man tänker att … och … Men i slutet på boken (sid. W) så … Det kan vara ett tecken på att… Ett argument för detta skulle kunna vara att man inom religionen …. brukar se på döden som … Tove Jansson själv levde i en tid där… I faktatexten om henne står det: ”citat”. Antagligen… Jag tycker själv att… 
Det finns en mening i Trollvinter som jag tycker bäst fångar Tove Janssons syn på döden. Det är när … ”citat” (sid. Q) Osv. osv.



Trollvinter		Namn: 			SG:
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Uppgift
Välj en av essäfrågorna nedan och besvara den så bra du kan. Skicka in ditt svar till texterisvenska@gmail.com senast xxx. Döp mailet till ”Essäfrågan”.

Kunskapskrav

· Din text innehåller både beskrivningar och tolkningar.
· Din text är resonerande och innehåller både argument och en underbyggd slutsats.
· I din text hänvisar du till ställen i boken med sidhänvisningar inom parentes. Om du använder citat så markerar du dem med citattecken och skriver en sidhänvisning inom parentes direkt efter citatet.

I hög grad

· Dina resonemang är väl utvecklade
· Du använder relevanta (passande) begrepp

Essäfrågor

Livet och döden – döden och livet
I Trollvinter finns det ett tema som handlar om livet och döden. Temat blir kanske mest synligt i den del av berättelsen som handlar om Ekorren med den vackra svansen, men även på andra ställen i boken blir temat synligt.
Om vi tänker oss att det är författarens syn på döden som gestaltas i boken - hur skulle du då beskriva den: Hur ser Tove Jansson på döden? 

Barn eller vuxen
I Trollvinter finns det ett tema som handlar om ansvar. Att kunna ta ansvar för andra än sig själv kan ingå som en del i en definition av vad det innebär att vara vuxen. Om vi tänker oss att det är författarens syn på barndom och ”vuxendom” som blir synligt i boken – hur skulle du då beskriva den: Hur ser Tove Jansson på barn, på vuxna och på relationen dem emellan?

Vintern
Vintern spelar en mycket viktig roll i boken. Under berättelsens gång förändras Mumintrollets syn på vintern. Om vi utgår ifrån att vintern kan tolkas som en symbol för något, och att detta ”något” har ett samband med Tove Janssons egna erfarenheter – hur skulle du då tolka den: Vad symboliserar vintern i boken?

Relationer och utveckling
I boken Trollvinter uppstår möten och relationer mellan flera av karaktärerna. I några av fallen så äger då även en personlig utveckling rum för någon eller några av karaktärerna. Skriv ett fördjupande resonemang kring ett par karaktärer och om relationen dem emellan.

rpe——
o

e T
e, oo och savemt

Jro—
N b i sk s resneande i N
e o o o

b s i s e bl

bt e s b i, et

Vo i e o b med i
et s el 4 gt s v .
A o
ELSiar o s dear
e e e g et i il e
o et e Dot it ke (o
i ek i b 0 g o e .
i e i o s et e
et s 5 ot o s o
St o v dn e gt b i G
anesnca o ramen a1 e dc g

[ ————
A
et gt . Mot e e 1t sl s
kel e b e ch o o e et 1 1
Sikr N it e s hor o s och et
e LA g s g
+ ora v xsgoon “Trle” mie o sminds
kg lr i i omene. =




